

# LA PUBLICIDAD

EDICION  
ETARDEN

Los grandes nombres roban en lugar de elevar a quienes no saben sostenerlos.

LE ROCHEFOUCAULD

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, martes, 3 de enero de 1922

NUMERO 574

## CRONICA LOS PROBLEMAS MAS SANITARIOS

Es un hecho de todos conocido el atraso en que se hallan los servicios sanitarios del Estado español. Así las epidemias como las guerras, ponen de manifiesto la desorganización que reina en este ramo. La campaña de Melilla ha dado ocasión a que se pusiera de manifiesto ese incurable atraso. Incluso el ministro de la Guerra se ha creído en la obligación de protestar de las deficiencias que ha notado y de adoptar medidas más o menos energéticas.

Algunos organismos catalanes, entre ellos el Ayuntamiento de Barcelona y la Mancomunidad de Cataluña, han organizado con sus propios medios aquellos servicios sanitarios más necesarios y urgentes. Y a diferencia de lo que sucede en los servicios que tiene a su cargo el Estado central, los servicios municipales y mancomunales de sanidad funcionan planísimamente.

Durante los últimos meses se han presentado epidemias de tifus en algunas poblaciones catalanas, y allí han acudido inmediatamente los técnicos de la Mancomunidad con todos los elementos científicos indispensables. Gracias a ello han podido ser cortadas las epidemias, que se presentaban con un carácter grave, y se han tomado medidas para evitar en lo posible su repetición.

Otro ejemplo de eficaz intervención catalana en materia de sanidad lo tenemos en lo sucedido en Prat de Llobregat, en donde las medidas desatendidas y las tolerancias culpables del Estado central y de sus dependencias han dado lugar a un brote epidémico de paludismo, que amenaza extenderse a Barcelona. El tratamiento a que han sido sometidos por los técnicos catalanes los enfermos del Prat y las medidas preventivas adoptadas, han podido contener la epidemia. Pero la situación no quedará resuelta hasta que se impongan a los cultivadores de arroz las reglas precisas para que las plantaciones dejen de ser focos de paludismo.

La única defensa y el único concurso que los vecinos de Prat de Llobregat han hallado, son los de la Mancomunidad de Cataluña. No hace muchos días que, en un documento oficial, el alcalde del Prat manifestaba su agradecimiento al organismo catalán, cuya actitud comparaba con la del Estado, el cual, decía el alcalde, no ha contestado más que con unos cuantos consejos higiénicos o las reiteradas reclamaciones que se le han dirigido.

Pues ese mismo Estado central que tiene en una situación vergonzosa los servicios sanitarios, pretende ahora la creación de brigadas sanitarias, organizadas y regidas por él, pero pagadas por los Ayuntamientos. El abuso es realmente intolerable. Los Ayuntamientos catalanes, las Diputaciones, la Mancomunidad, se han dirigido al Gobierno pidiendo que no se aplique a Cataluña la Real orden sobre la creación de brigadas. Lo que ahora quiere hacer el Estado, y que seguramente saldrá mal, lo están haciendo ya con éxito la Mancomunidad y algunos Ayuntamientos. Lo menos que podemos pedir es que no nos vengán a estorbar.

## EL FUTURO REY DE ALSANCIA UNA CAMPAÑA EN FAVOR DE CIRILO DE BULGARIA

París, 3. — Comunican de Belgrado al "Matin", que el periódico oficial "Vreny" dice que en breve se emprenderá una activa campaña para que el príncipe Cirilo, hijo del ex zar de Bulgaria, sea nombrado rey de Albania.

## LA PRESA FRANCESA DE DERECHA Y LOS DISCURSOS DE PRIMERO DE AÑO

París, 3. — La Prensa de la derecha expresa su satisfacción por los discursos cambiados con motivo de la festividad de primero de año entre M. Millerand y el Nuncio de Su Santidad como jefe del cuerpo diplomático.

E. "Gaulois" subraya las palabras del jefe del Estado cuando al dirigirse a monseñor Cerretti dijo que el representante de la más alta potencia moral del mundo era ciertamente la persona más indicada para formular votos de paz y para trabajar por la unión de todos los pueblos.

Añade el "Gaulois" que esto es una magnífica lección para ciertos radicales que intentaban propagar la idea de que la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Vaticano era una abdicación del poder civil ante la Santa Sede. Termina elogiando "el valor olímpico y la franqueza de M. Millerand al proclamar la gran verdad". — Bayas.

## La génesis del futuro Teatro lírico catalán

INTERVIEW CON FRANCISCO PUJOLS

Siendo generales los comentarios que se hacen en todas las reuniones y centros literarios de la próxima temporada de teatro lírico catalán, que promete ser uno de los acontecimientos artísticos más importantes de nuestro tiempo, hemos aprovechado la ocasión de ver frecuentemente a nuestro amigo Francisco Pujols, en el Aleneo, para preguntarle por los trabajos que se están haciendo y en los cuales como es sabido, él toma parte.

Francisco Pujols, nos ha dicho: —Mi intervención en la Empresa de teatro lírico catalán, contrasta, por lo modesta, con la grandiosidad de la misma.

Mi papel, tan honroso como humilde, consiste en ser el arreglador de algunas de las obras más importantes del teatro catalán y adaptarla a la escena lírica, bajo la dirección del maestro Morera, quitando o añadiendo lo que precisa, para dar lugar a las situaciones musicales.

Pero lo que puede interesar tanto a usted como a sus numerosos lectores, es la génesis de esta empresa.

Figúrese usted al maestro Morera, nuestro músico nacional, soñando con su genio ardiente y apasionado en todo, un teatro lírico catalán, hijo de su corazón de artista y de patriota, sincero y espontáneo, figúrese usted también, su drama interior al sentirse en plena madurez de temperamento y de producción rica, en ideas musicales, pronta a tomar forma lírico-dramática... sin poder encontrar libretos.

Imagínese usted las torturas de este hombre eminentemente nacido para entregar su alma a su patria, dándole un teatro lírico que es el sueño de su vida y el verdadero fondo de su vocación, teniendo que permanecer con los brazos cruzados y no vislumbrando la más ligera posibilidad de ver cumplidas sus más grandes aspiraciones.

Morera, veía pasar los años y caer en la nada sus más nobles propósitos. Su musa fresca y sonora, creaba obras inmortales, con sus gloriosas sardanas, sus canciones y sus poemas llenos de bellezas dignas y eternas de las de su propia tierra. La música catalana, tenía y tiene en él su genial representante... pero el teatro lírico no era posible.

Un día Morera, hablaba con uno de nuestros hombres más modestos y más grandes. Hablaba con Reig, con este catalán ejemplar que hace y ha hecho tanto para nuestro arte patrio, casi sin dar su nombre, que no ha querido nunca figurar en primer término.

Hablaba con Luis Reig, el hombre de las grandes iniciativas, que un día emplea una fortuna para una empresa de teatro lírico catalán, otro día, funda un salón de exposiciones y una sala de espectáculos, otro día, en su taller dibuja e imagina nuevas visiones decorativas, halla formas nuevas para nuestro mueble catalán, otro día organiza conciertos y conferencias y siempre actuando con su desinterés y entusiasmo.

De la conversación de este hombre con Morera, nace el actual teatro lírico de nuestra amada Cataluña. El maestro se lamenta como siempre, de la falta de obras dramáticas, pues no se escribe ni una para que la música pueda entregarse a ella. Reig, el optimista incorregible, le responde con naturalidad pasmosa: —"Obres, rai!"

El maestro Morera, al oír estas dos palabras, abre los ojos extrañado de la respuesta y tomando a Reig por un hombre que sueña.

—Si quiere usted obras—lo dice el optimista catalán—las tiene usted a mano. Aquí están por ejemplo, las obras de Pitarra. Muchas de ellas, sobre todo las que en su tiempo fueron grandes éxitos y hoy todavía nos atraen y cautivan, admiren música.

Las palabras sencillas y naturales de Luis Reig, dichas como quien no dice nada, con aquella naturalidad con que él habla siempre, sacuden intensamente el alma y el corazón del maestro que como en un relámpago de luz ve el camino abierto a sus aspiraciones supremas.

Reig, casi sin querer le ha abierto las puertas al genio de Morera, siempre seguro de sí mismo, se detiene en el umbral. En su rostro, trasmutado, se refleja la emoción que le invade.

Desde aquel momento, la madurez y riqueza musical del maestro encontraron libre curso. Se ha realizado un milagro.

Considere ahora usted, amigo Pla, las consecuencias de todo esto. Remozar y hacer vivir las mejores obras del teatro catalán, las más célebres de Pitarra y las de Víctor Balaguer, por ejemplo, con otras muchas que pueden ir saliendo al compás de la música. Darles nueva vida y juventud representa remover y sacudir toda el alma del teatro catalán y hacer pasar por las nuevas generaciones toda la patina de una época interesante y fecunda para Cataluña. Quién sabe las consecuencias felices e inesperadas que para el teatro catalán, no sólo lírico, sino dramático supone

Continuemos la génesis. Reig al ver brillar en los ojos de Morera la alegría le dijo llevado por el mismo entusiasmo: —Yo le he encontrado obras, le encontraré a usted quien se encargue de arreglarlas a su gusto de usted y, lo que es más importante todavía, le encontraré a usted empresario.

Entonces fué cuando mi amigo Reig, que nos conocemos de toda la vida, me propuso el arreglo de las obras que yo acepté gustoso y muy honrado y ahora viene lo más sensacional, que es cuando Reig fué a buscar el hombre que le faltaba.

Se necesitaba un hombre de inteligencia potente, de actividad, de arrojos y que dispusiese del dinero para los gastos que debían presentarse, que no eran pocos. Convenía, además, como es muy natural, que fuese hombre de teatro, que fuese capaz de dirigir, organizar y... finalmente que fuese un creyente y un vidente capacitado para comprender la magnitud y la trascendencia de la obra en proyecto. Y Reig, lo encontró.

¿Quién no conoce y quién no admira en Cataluña a nuestro Pepe Vergés?

Este hombre que trabajando ha conseguido una popularidad envidiable, tenía las condiciones que Reig exigía y muchas más.

Una sola conversación bastó para que estos dos hombres se entendiesen. Vergés con su decisión reflejada en sus gestos y en su expresión, acostumbrado a solucionar rápidamente los conflictos con aquella misma mirada que le sirve para suggestionar e impresionar al público, miró a Reig, le estrechó la mano y haciendo los ojos con su aire característico de hombre de acción, le dijo, como un ministro en la puerta de la cámara del ministerio: —"Fet!"

Y para que usted, amigo Pla, pueda informar a los lectores de LA PUBLICIDAD de lo mucho que han hecho y piensan hacer Morera y Vergés, tendré el gusto de presentarles a usted para que hablé usted con ellos y se haga cargo de la importancia que el teatro Lírico Catalán tendrá en manos de estos dos catalanes ilustres, que como es muy natural, confían en el concurso de todos, literatos y músicos, para la realización de su empresa.

JOSE PLA

## NOTAS BREVES

### Las rosas nuevas

La ciudad de París, bajo la dirección del Conservador de los Paseos municipales y jefe de jardinería de nuestro Parque de Montjuich, el consagrado artista señor Forestier, que tan hermosas obras ha realizado, celebrará una Exposición de rosas nuevas.

Al efecto se ha enviado con profusión una circular rogando a los productores remitan con las plantas el nombre de la flor y de su cultivador.

El Jurado precisa estas condiciones: Primera. Las plantas procederán del cultivo en macetas (bustos) dentro de lo posible, enviándose varios ejemplares (a lo menos 5) a "La Rosaleda de Bagatela" antes del 30 de abril próximo, debiendo venir acompañadas de una noticia detallada de su origen, especie, y a ser posible, con los datos necesarios de los cuidados a que deberán sujetarse las plantas.

Segunda. Los rosales nuevos que se expongan se plantarán en tierra desde su llegada a Bagatela y quedarán fijos en su sitio hasta el mes de octubre de la segunda anualidad, con objeto de permitir al Jurado el estudio de la floración y la cualidad del cultivo durante dos estaciones.

En el catálogo de la "Rosaleda de Bagatela" el nombre y la dirección de cada uno de los expositores. (Este catálogo se editará por la "Librairie Agricole" 26, rue Jacob, París.—La lista con los nombres y dirección de los expositores se fijará en el Naranjal de Bagatela.)

La dirección de los paquetes por ferrocarril es esta: Rosaleda de Bagatela au Bois de Boulogne. En gare de Neuilly-Porte-Maillot-Paris, 4; y la de correspondencia: "Le Conservateur des Promenades de Paris, 4, Route du Cham-d'Entrainement, par Neuilly (Seine)."

No dudamos que nuestra ciudad, que cuenta con tantos adeptos a este cultivo y puede exhibir la "Rosaleda del Parque de Montjuich" figurará en primer término en esta hermosa exposición de fama universal.

### El campeón del ajedrez

Detenta este título Raúl Capablanca, que tiene 33 años y nació en Matanzas (Cuba). El campeonato último comenzó el 16 de marzo y terminó por haberse retirado de la lucha el doctor Emanuel Lasker el 25 de abril.

Se llegaron a jugar 14 partidas, de las cuales 10 fueron declaradas tablas, ganando Capablanca las partidas quinta, décima, undécima y decimocuarta.

En cuanto a la cantidad que percibieron dichos jugadores por el torneo de la Habana fueron pesos 41,000 para Lasker y pesos 9,000 para Capablanca, aumentando después pesos 3,000 para el vencedor y 2,000 para el vencido.

## IDEARI BARBAR

### Les humils joguines d' una humil botiga

En una botiga de modesta aparença, tan modesta que ni té aparadors, hem vist, cobrint de dall a baix tots els vidres de la porta forana, uns rengles de ventalls de cuina, espolsadors, escumbreres; pica-matalassos i plomers de joguina, meravellósament construïts; meravellósament semblants als veritables.

Aquella vidriera enjogolada així, era vistent i encisava els ulls, demés tant en la seva humilitat una significació de consolatament cristià; era com si diguéssim un magatzem de joia compenetradora, on acudirien els bons reis dels suburbis i dels carrers rònecs, els Reis que calien espartenyots i duen mitges a retall i paguen amb céntims rovel·lats, que no són pas, bon cert, els mateixos que transiten pel Passeig de Gràcia i barris adjacents.

Tota aquella varietat d'estris casolans serien un complement de la vida de carter, de les caceroles i platos de llauana, dels fogonets de terrissa, de la lliura de panes i turronets de mel...

Les hores i hores que es pot ventar un foc que no crema amb aquells ventalls d'ospart! I les hores i hores que es pot escumbrar un estalge del tamany d'una cadira mitjana amb aquelles escumbreres de mig pam!

El bon Déu a posat en tots els infants una il·lusió igualitària. Tots els homes que ja no en tenim d'il·lusions devem agrair-li fins a la mort i més enllà de la mort. Jo vaig tenir una pistola feta d'un forcat de branca d'arbrepoll amb els trets de la qual valgu matar més caça que no he mort després, amb la meua escopeta d'home, perfeccionada. I les magranes agraes, els ginjols i les pomes que tenen mortalment ferits, i les collies amb el mateix entusiasme que collia, ara, les perdus i els ànecs selvatges.

Si la situació econòmica dels Reis fos tan precària que no donés per altra cosa que pel que es ven en aquella botiga, sempre es trobaria una capsa de cartó que amb dos forats a guisa de forons transformés en una coquesa la nena habitant d'una barraca o d'una mansarda i un amic providencial que li dugués corcullés de la mar per platèria.

I si el bon Jesús ha de baixar alguna volta a jugar amb els nens de la terra, ell que es construí una creu de fusta, no anirà, segurament, amb els que pedalegen en automòbils i porten a coll narres artístiques, sinó amb l'humil parróquia de la botiga d'ospart.

PRUDENCI BERTRANA

## GACETA FEMENINA

### La mujer sirena

Miss Florence Maltzer, que está hoy descansando después de las varias proezas que como nadadora ha verificado en la zona del Canal de Panamá espera poder emprender de nuevo su entrenamiento para realizar su gran ambición de atravesar al nado Canal de la Mancha.

Cuando terminó en Balboa una prueba de natación de nueve horas había cubierto una distancia de nueve millas y un octavo de milla, hecho jamás realizado con anterioridad por ninguna atleta del istmo.

Cuenta únicamente diez y siete años de edad, habiendo batido ya todos los "records" previamente establecidos por los nadadores de Balboa, gozando además de la distinción de haber permanecido en el agua por más tiempo que ninguna otra persona de las que practican la natación en aquellas aguas.

### Una diva de hace tres mil años

En las ruinas de la célebre ciudad de Antinópolis, fundada por el emperador Adriano, ha sido descubierto el cuerpo de Khelmis, "la preciosa cantante de Osiris natinous".

El cuerpo de la bellísima y popular artista se halla admirablemente embalsamado y el exquisito cuidado con que se ha atendido a su conservación es indudablemente un tributo a la adoración que inspiraba.

Se encuentra la momia cubierta de un largo velo de seda amarillo, en forma análoga al que cubría las imágenes de Isis, y en disposición tal que el cuerpo yacente semeja una estatua de Tanagra. Una diadema de hojas adorna la frente, y una guirnalda rodea la figura.

La belleza de Khelmis tan celebrada en su tiempo, no ha podido resistir la acción de la muerte y del tiempo, pero puede apreciarse perfectamente por la máscara que lleva la caja de la momia, máscara que es un prodigio artístico, con el que los contemporáneos de la artista quisieron dar muestra a la posteridad de lo que fué tan celebrada hermosura.

Distínguese, en efecto, una fax gríega, de líneas purísimas y delgadas, de regularidad perfecta, con la areca sonora aun jugando en los labios y con aire de inteligencia y nobleza que atrae y subyuga.

Dentro de la caja se han encontrado varios objetos, que revelan la asociación de Khelmis con el culto de Isis. Cerca de la cabeza de la momia se hallaba una astillita de la diosa. A los pies había un teatro en miniatura con figuras pintadas con ligeros y dispuestas para ser movidas con hilos como los títeres de los teatros modernos. Las

## CULTURA CATALANA BIBLIOTECA D'ESTUDIS SOCIALS

Un estol d'escriptors, entre els que contem bons amics, se proposa publicar baix aquest títol uns fascicles de divulgació en els que s'hi exposaran aquelles idees, que per la seva valor de veritat, preveïen sobre tota la maror ideològica que oneja damunt dels medis obrers i damunt dels medis patronals.

Se proposen els iniciadors seguir una noble tradició ideològica, que malgrat ésser concebuda en altres èpoques, ressolgui els problemes d'avui, que permaneixen insolubles davant la realitat, i per lo que principis nous, simplistes i paradisiacs se declaren impotents. Per això demana la col·laboració d'escriptors selectes, fent a l'ensemple obra de ciutadania.

De l'enunciat o programa dels propòsits que inspiren als iniciadors de la "Biblioteca d'Estudis socials", en són bella mostra aquests paràgrafs d'un manifest llençat al públic:

"Treballar perquè la terra dongui és un deure de l'home. Treballar perquè l'intel·ligència dongui fruit i l'esperit el pugui assaborir i nodrir-se'n, és un deure. I aquest deure, ¡Quanta gent, defugint el deure del treball intel·lectual, tenint la veritat als dits, per ineptitud, per negligència, perden la jugada!

Ej dia d'avui és dia de lluita. El món està en una agitació tempestuosa. La veïlla Europa, amb la fantasia plena de follies, amb les ferides de la guerra fratresca, delira convulsiu. Rússia, la nació més endarrerada socialment, més injusta en les seves institucions polítiques, s'agita en llarga revolució i s'encara amb països d'institucions seculares, tan perfectes, que haurien dit que ni als calia defensa. ¡Avui les institucions polítiques i econòmiques fonamentals, la propietat, la família, tot necessita defensa. Les veritats s'encadenen; admesa l'una, aquella porta suament a d'altres. Les errors també s'encadenen, i de conseqüència en conseqüència, hi ha tanta follia estesa que, germinada dins la gleva, ja esclata en les flors de sang de la revolució.

La tasca a fer és molt extensa. Hem de contendir en tot ordre de coses; és tota una ideologia que perilla. Però és una ideologia que té una noble tradició. Vora la crítica de les doctrines de Marx antigues i sempre noves d'Aristòtil i de Xenofont, vora el comentari al moviment legal d'última hora del nostre país o de l'estranger, podem refrescar la ment en les aigües clares que encara brollen, abundoses, de les deus antigues.

La victòria és nostra. Però aquell que per negligència no sigui a la lluita, manca a un deure, manca al deure d'ésser un bon treballador en el món, a un deure sagrat que tenim tots els homes. Dant pos a els negligents a l'entrada de l'Infern, i, despectivament, "la misericòrdia, diu, i la justícia els desdenyen".

Aquells que no siguin a la lluita, aquells que s'oblidin dins les còmodes molieres de la negligència, és despullen del dret humà de demanar justícia i d'implorar misericòrdia.

Integraran les publicacions de la "Biblioteca" una col·lecció de monografies sobre temes diversos, units íntimament, com a nascuts d'una sola ideologia. Una col·lecció de textos de l'ideologia clàssica, textos escollits dels millers autors, que ha d'unir les veritats avui dites amb les modalitats pròpies d'avui, amb les veritats de segles endarrera. I una col·lecció d'obres d'autors moderns, escriptors d'una generació que, com diu J. V. A. tois, "és estada la generació de l'anarquia i és esdevinguda la de l'ordre".

No dubtem que tan bell propòsit tindrà la deguda simplicitat i acolliment que es mereix. L'estudi de les qüestions socials, l'examen d'ure de totes les teories sense sectarismes i en recerca de la veritat i la justícia mancava en el moviment intel·lectual català. Aquesta iniciativa i el prestigi i solvència moral dels que es proposen realitzar-la fan que no dubtem de l'èxit que coronarà els seus esforços, i posarà en degut lloc moderna i d'universal aplicació, tal com a Catalunya en el cultiu d'una ciència demanen els nostres temps.

## Las transmisiones radio-telegráficas

En la Academia de Ciencias, de París, se ha presentado un resumen muy interesante de los experimentos y observaciones que se han hecho en la estación radiotelegráfica de Meudon para apreciar la influencia que la luz y la obscuridad ejercen sobre la transmisión de las ondas hertzianas.

En dicha estación de Meudon existe un aparato receptor que en 1919, durante un eclipse de sol, dió a conocer esta influencia, pues advirtiéndose claramente que la interposición del cono de sombra entre la isla de la Ascensión y la estación de Meudon permitió que las ondas originadas en el primer punto llegasen a segundo en pleno día, como si fuera de noche.

Recientemente y operando con un cuadro revelador de dirección, se ha podido reconocer en Meudon que la dirección de los radiogramas enviados desde Hannover apenas cambia durante todo el día, pues el máximo de la desviación no llega a un grado. En cambio, cuando llega la obscuridad de la noche, dicha dirección tiende a desviarse hasta cincuenta grados, de modo que parece que los mensajes proceden de Londres. Después, en el curso de la noche, la dirección cambia en sentido inverso, como si los

Radiogramas recibidos en Meudon y procedentes de Hannover fueron expedidos en Metz.

El mismo fenómeno se ha observado con los despachos enviados desde Nauen y otras estaciones. El cambio de dirección aparente de los mensajes durante la oscuridad de la noche es constante en todos los casos, pero más pronunciado en verano que en invierno.

Provincias

DEL FERROL

(Por teléfono.) El crucero rápido :: Esquadra Inglesa :: Baile sangriento :: Para los heridos de África :: Buques en reparación :: El jefe de los legionarios :: Cruceros japoneses

FERROL.—La grada del astillero, donde ha de construirse el nuevo crucero rápido, de 7,850 toneladas, está siendo ampliada, pues como es sabido, este grandioso barco tendrá 32 metros más de largo que los acorazados últimamente construidos en esta factoría naval.

El comienzo de la obra constituirá para Ferrol un gran acontecimiento.

La flota británica que el mes próximo visitará este puerto, dicese que está constituida por 28 unidades, entre acorazados y torpederos.

Esta esquadra permanecerá un mes en aguas de Galicia.

Los buques harán importantes maniobras y ejercicios de cañón, en la ría de Marín.

Al salir de un baile público celebrado en la aldea de Carreira varios mozos la emprendieron a tiros y navajazos.

Uno de ellos llamado José Viroño, de diez y ocho años de edad, resultó gravísimamente herido.

El domingo próximo recorrerá las calles una nutrida masa coral, posiblemente para los soldados heridos y enfermos en África.

Cantarán diversas canciones patrióticas, original la letra del capitán de infantería señor León, y la música del director de la banda del regimiento de Ferrol número 65.

En el arsenal se fueron reparadas las calderas al cañonero "Hernán Cortés".

Para hacer algunas obras fué varado en el dique Reina Victoria Eugenia el crucero "Carlos V".

En el mes actual terminará las importantes reparaciones que se le hacen al contratorpedero "Teror".

El valeroso jefe interino de los legionarios, don Francisco Franco, remitió al Ayuntamiento de esta ciudad un patriótico telegrama agradeciendo al pueblo de Ferrol el saludo cursado a él y soldados del Tercio por su heroico comportamiento en los últimos combates.

El semáforo de Finisterre comunicó al capitán general de este departamento, que vió cruzar rumbo al Sur una escuadrilla de cruceros de la marina japonesa.—Corresponsal.

ZARAGOZA. 2.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de las entidades económicas para tratar de las próximas elecciones municipales. La Acción Ciudadana presenta dos candidatos.

Los cultivadores de remolacha de la ribera del Gállego han visitado al gobernador para protestar de la forma de recepción de la Sociedad General Azucarera y el hecho de pagarles con vales para hacer efectivos en los meses de marzo o abril.

En la desembocadura del río Huerva ha aparecido el cadáver de una mujer desconocida.—Castro.

Huelga de cocheros

ALICANTE. 2.—Para protestar del pago de un impuesto municipal se han declarado en huelga los cocheros que han dejado el servicio incluso el de estación.

Recorren las calles sin pararse. Pretenden los cocheros que se vayan a la huelga los dependientes de farmacias y droguerías.

El gobernador ha declarado ilegal el movimiento y dice que será inflexible en el cumplimiento del deber.

MÁLAGA. 2.—Ha fallecido don José Bustillo, que era fiscal de la Audiencia.

ALICANTE.—El Municipio ha creado un arbitrio por parada de carruajes en la vía pública desde cinco hasta quince pesetas anuales, dividiendo los coches en tres categorías.

Los dueños de carruajes, como protesta en contra de ello, se declararon en huelga ayer, no acudiendo los vehículos a los puntos ni a las estaciones. Hoy solamente acudieron a las estaciones, sin hacer paradas de punto.

También los dependientes de farmacia plantearon la huelga ayer por no aceptarles los patronos la jornada de ocho horas. Pretendieron que les secundasen los dependientes de droguerías, sin llegar a conseguirlo.

Antes conflictos se desenvuelven ordenados por las vías normales.

La Asociación de la Prensa Alicantina, ha recibido un importante donativo del Ayuntamiento, para el festival de Reyes y la cesión de la banda municipal, prometiendo resultar el acto muy brillante.—Corresponsal.

DE TOROS

He recibido—y agradezco sinceramente la atención,—atentas felicitaciones de la Agrupación taurina "Jaquelón", de Barcelona, con un resumen de los toros y novillos lidiados en esta ciudad durante la última temporada; de Calfornia, "Chamoco", de los novilleros "Parejita", Eladio Amorós, Miguel Casellas y de Nicanor Villalta.

El sábado próximo celebrará matrimonio en la iglesia de Santa Ana, la bella señorita Antonia Zamora, (hermana del popularísimo Pepe), con el distinguido comerciante don Severo Bernat. Enhorabuena.

Han salido para Sevilla con objeto de tomar parte en las fiestas los valientes matadores de novillos "Tato-Sevilla" y "Morado de Valencia".

NOTAS

Noticias de la Region

DE NUESTROS CORRESPONSALES

REUS. 3.—El domingo, por la madrugada, hubo una regular alarma, a causa de haber disparado seis tiros la guardia municipal persiguiendo a un individuo sospechoso que se negó a decir su nombre y se insolentó contra la autoridad, maltratando de palabra y obra a una pareja de guardias municipales. Perseguido por varias calles el indicado individuo, por fin se logró detenerlo, resultando ser un vecino de Riudoms denominado March, que tiene perturbadas sus facultades mentales y que se escapó de la casa de campo donde estaba vigilado por su familia.

Después de unas horas de calabozo el citado loco fué entregado a su madre, que en un carro lo condujo a su casa de campo.

En la carretera de Alcolea, a un kilómetro de esta ciudad, un carro del contratista de obras públicas señor Capdevila ha atropellado a su conductor, causando la muerte poco menos que instantáneamente.

Se ha iniciado un alza en este mercado de olivas y aceite, mejorando los precios en 4 y 5 pesetas cuartán y cuartera. Debese el alza a la demanda que viene registrándose, por ser este año superiores los aceites de esta comarca.

La compañía de declamación del señor Viñas, que viene actuando en el teatro Bartrina se despedirá del público reusense el próximo domingo. Durante la temporada ha estrenado dicha compañía buen número de obras, con singular éxito, figurando entre ellas las premiadas en el certamen del Centro de Lectura.

Se ha celebrado el mercado semanal con tiempo magnífico y numerosa concurrencia, realizándose bastantes transacciones en frutos del país y especialmente en aceites y avellanas, cuyos precios van reaccionando de la baja que experimentaron recientemente. En vinos, el negocio sigue encalmado y con precios nominales, a causa de seguir el conflicto arancelario con Francia, motivando que el comercio exportador se abstenga de comprar. En almendras el mercado continúa paralizado, por falta de demanda y en algrobas opérase alrededor de 8 pesetas quintal de 40 kilos, habiéndose vendido en la Plaza del Baluarte unos 250 sacos, con abundante oferta.

La bondadosa señora doña María Carnicé Urgellés ha fallecido, víctima de la dolencia que venía padeciendo. Su entierro se ha visto concurridísimo de representantes de todas las clases sociales, que se han asociado al dolor del esposo de la finada, don Antonio Calbo y de su hijo señor Calbo Daroca, contador de este Ayuntamiento.—T. O.

TARRAGONA. — Esta mañana se ha verificado el entierro del comandante de infantería retirado, notable escritor militar y miembro de la Real Academia de la Historia, don Francisco Barado y Font, fallecido ayer.

Darado había nacido en Badajoz en 1833, cursando el bachillerato y Filosofía y Letras en Barcelona.

Deja escritas una multitud de obras, algunas de ellas de extraordinario mérito.

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, acordando instruir expediente de expropiación forzosa a fin de adquirir los terrenos necesarios para el ensanche del paseo de San Antonio, extendiendo hasta el final de la calle de Estanislao Figueras la canalización de agua y autorizar la construcción de un edificio en la Rambla de San Juan para residencia de las religiosas de la Compañía de Jesús.

En breve saldrá para Melilla y Larache una comisión de la "Acción Católica de la Mujer", con objeto de llevar a las fuerzas de Almansa y Luchana los objetos recogidos por la misma. Se ha interesado del Ayuntamiento que designe a dos concejales para que acompañen a dicha comisión.

Debido a la bonancible temperatura que impera, las almendras muestran ya las pomas de su blanca flor.—Menéndez.

VILLAPLANCA DEL PANADES.—En el patio del cuartel de caballería ha tenido efecto el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas del regimiento Cazadores de Treviño.

El estandarte de Treviño (verdadera obra de arte, por cierto, procedente del extinguido Museo general de Guerra), fué conducido por el teniente ayudante don Isidoro Montenegro, seguido de la escolta de ordenanza y de la banda de trompetas, haciendo marcha.

Colocado entre el comandante mayor, señor Carmona, y el padre Montoya, éste dirigió a los reclutas una vibrante y patriótica alocución sobre el acto, que valió al ilustrado sacerdote efusivas felicitaciones, y seguidamente se procedió al juramento, que prestaron con gran entusiasmo todos los reclutas.

Ha tenido efecto la revista de comisario, por el comandante don Lorenzo Dobón.

Procedente de África ha llegado el capitán don Antonio Rabollada.

Ha fallecido en este hospital el soldado del quinto escuadrón de Treviño, Valero Velasco, natural de Villacorellos.—Corresponsal.

MATARO.—A la edad de sesenta y siete años ha fallecido el delegado del Colegio de Notarios en ésta don Joaquín Cabanes y Rabassa modelo de religiosidad, preclaro talento, de trato afable y respetuoso en grado sumo. Había pertenecido siempre en las filas del partido conservador, aunque apartado de toda actividad, en la actualidad formaba parte de la Junta de Obra de la parroquia de San Juan y San José. Nos asociamos al duelo que experimenta la familia.

Ayer por la mañana, a las once y media y con las formalidades de rúbrica, tomó posesión del cargo de juez municipal de esta ciudad don José Sold Sanfeliu por el próximo cuatrienio.

Con motivo de las fiestas efectuadas en celebración de la festividad de Año Nuevo las sociedades Iris y Ateneo efectuaron lucidos bailes en los que abundaron las caras bonitas.

En el Clavé-Palacio, la compañía cómica-dramática Perelló-Caparró dió dos representaciones de la tragi-comedia "Carr de dona", que gustó mucho, siendo muy aplaudidas las señoras Caparró y Guitart y los artistas señores Perelló y Dalor, Asobada la representación

bolud con gran éxito la joven y bella cancionista Marujilla Tubau.

En el campo de juego del Iluro S. C. contendieron en partido amistoso los primeros equipos del Athletic del Turó de esa y nuestro Iluro S. C. El partido resultó poco interesante por ambas partes siendo el resultado de seis goals a favor de los locales por dos los forasteros.

En el sorteo efectuado por el Ayuntamiento el 31 de diciembre último para la amortización de Ululos del Empréstito de 1921, resultaron favorecidos los siguientes: Serie A., números de 151 al 160; del 351 al 360; del 591 al 600; del 841 al 850; del 1331 al 1340; del 1491 al 1500; del 1571 al 1580; del 1611 al 1620; del 1661 al 1670. Serie B., números 8, 13, 22, 76, 88, 93, 107, 114, 170 y 200.

En el próximo pasado mes de diciembre han sido sacrificadas en el Matadero municipal las siguientes reses: cerdos, 456; bueyes, 7; terneras, 157; carneros, 1,835; machos cabros, 23; cabritos, 54. Total, 2,532 reses.

Es en extremo visitado el botón de los Hermanos Maristas del Colegio de San José, siendo sin duda el de mejor gusto y originalidad de todos los que en ésta pueden verse, pues hay gran número de figuras en movimiento muy bien distribuidas y la luz eléctrica dispuesta con gran acierto.

Grandemente concurridos viéronse los locales del Circolo Católico de Obreros y Circolo Tradicionalista con motivo de las presentaciones en L'Estel de Nazareth y los Pastoreillos en Belén, dadas, respectivamente, por sus cuadros de aficionados.

Hoy, por la mañana, a las doce, han tomado posesión del cargo de adjuntos del tribunal municipal, de ésta, los señores de que dimos oportunamente cuenta y cuyo cargo deben desempeñar según ley durante el presente año, según los correspondientes.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se efectuó la anunciada subasta para la adquisición de 100 metros de grava, siendo adjudicada provisionalmente a Salvador Lladó, por la suma de 1,800 pesetas.

En la Escuela Dominical de Nuestra Señora del Carmen se han dado las representaciones anunciadas de las obras "Na Isabela de Bell-lloc" y "L'Avall de Vilarrú", a cargo muy elogiadamente de varias alumnas de tan distinguido centro docente. Fueron las obras dirigidas por la señorita Josefa Bartomeu y la parte musical de las mismas corrió a cargo de la distinguida señorita Josefa Saurí.

Esta mañana, en el Salón de sesiones del Ayuntamiento se ha constituido, según previene la Ley, la Junta municipal del Censo electoral. Presidente, Dionisio Llivina; vicepresidente, Enrique Arañó y suplente Antonio Gilbert (concejales); vicepresidente segundo, por designación don Jaime Carru Renau; vocales: Luis Codina Arenas, José Ballester, Emilio Arañó Rosell, José Font Rovira, Jaime Carru; suplentes de los mismos respectivamente: José Sánchez Olarta, Ramón Pratodopada Aguilera, Santiago Doménech Sala, Román Villoch y secretario Manuel Pujo! Colk, secretario del Juzgado municipal.

La Agrupación Excursionista "Juventud" tiene organizada para los días 6, 7 y 8 una excursión a Llanés del Vallés y alrededores. Hay gran número de inscripciones.—Borrás.

GERONA. — La importante entidad Manufacturas de Carro, S. A., de Palafregral, ha hecho últimamente un donativo de 500 pesetas a cada uno de los establecimientos benéficos Hospital y Asilo de ancianos desamparados de aquella villa, y ha remitido 25 pesetas a cada uno de los cuarenta soldados hijos de la misma que se encuentran en Marruecos.

Un formidable incendio ha destruido grandes extensiones de bosques cercanos al santuario de Nuestra Señora del Mont, en los términos municipales de Sillas y Bassagoda.

La Diputación, convocada para hoy, no ha podido reunirse por falta de número.

Se ha inaugurado en el Cau de la Costa Brava, de Palamós, una exposición de cuadros, acuarelas, dibujos y ex libris de autores catalanes, siendo muy concurrido.

El Orfeó Aucellada, de Palamós, está organizando un acontecimiento artístico que tendrá lugar el día de Reyes, en el teatro del Salón Carmen, de aquella villa.

Se trata de un gran concierto de obras del maestro Sancho Marraco, dirigido por el mismo, componiéndose la orquesta de renombrados profesores de Barcelona, de la orquesta La Principal, de La Bisbal, y de otros elementos musicales de la comarca, y del estreno del drama lírico en tres actos "Retorn", de Miguel Roger y Crosa, con música de Sancho Marraco.—C.

LERIDA. 2.—Los guardias de seguridad dieron ayer una batida, logrando detener a varios quincenarios y entre ellos a Antonio Cortí (a) "Mosca", de quince años de edad, los cuales se dedicaban a asaltar los huertos de los alrededores de la ciudad.

La elección de stadios de Puiggrós, que fué anulada el día 8 de diciembre por el delegado del gobernador que asistió, se celebró nuevamente el día 26, resultando elegidas por 114 votos cada uno, don José Cabou Codines y don Antonio Bellar.

La Compañía de Ferrocarriles del Norte, que tiene el proyecto de construcción de una estación de clasificación en esta ciudad, por defunción de su arquitecto don Demétrio Ribes, ha nombrado al ingeniero de caminos, canales y puertos, don Joaquín Liansó.

Bajo la presidencia del concejal don Joaquín Recasens, ayer tomó posesión la nueva Junta directiva de la Academia Juventud Católica.

Han sido nombrados por la Comisión mixta de reclutamiento los médicos don Francisco Ladia y suplente don Arturo Pujades.

La Comisión del Casino Principal que fué a Melilla a repartir el aguinaldo a los soldados expedicionarios de los regimientos de Navarra y Albuera, ha regresado muy satisfecha de la acogida que le dispensaron los soldados y de las atenciones que en general fué objeto. Componían la comisión los señores don José Pujo! y don José Parquer.—Corresponsal.

Información de Madrid

EL GENERAL WEYLER EN PALACIO

Esta tarde a primera hora estuvo en Palacio el general Weyler.

Permaneció en Palacio unos diez minutos y al salir manifestó que había venido para ver al Rey y no lo consiguió.

¿Cuál es el objeto de su visita? —He venido para poner en manos de Su Majestad la dimisión de mi cargo de jefe del Estado Mayor Central.

DE LA PRESIDENCIA

LA LLEGADA DEL SEÑOR LA CIERVA LA REUNION DE LA JUNTA DE ARANCELES

El subsecretario de la Presidencia, al recibir al mediodía a los periodistas, les manifestó que el señor Cierva regresó a Madrid esta mañana con hora y media de retraso.

Le esperaban en la estación varios ministros y los generales con mando y jefes del Ministerio.

Añadió el subsecretario que por encargo del Presidente había dirigido una invitación a los ministros para que, los que quieran, asistan esta tarde, a las seis y media, a la primera reunión que celebrará el señor Cambó con la Junta de Aranceles.

La reunión se limitará a tratar de este asunto. No tiene carácter de Consejo.

UN TELEGRAMA DE LA O. DE COMERCIO FRANCESA DE BARCELONA AL SEÑOR MAURA

La Cámara de Comercio Francesa en Barcelona ha enviado hoy al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

"Ruego V. V. transmita a S. M. el rey de España y acepte para él nuestra felicitación y la expresión de nuestra confianza en el claro criterio y el buen sentido de los Gobiernos francés y español, para que desaparezca el actual estado de guerra económica e inter venga cuanto antes para que se concierte tratado provechoso para ambos países.—Loblevit."

FIRMA REGIA

Hoy despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Se firmaron los siguientes decretos: De Gobernación.—Concediendo la cruz de Beneficencia a don Pedro Bono. Concediendo el título de "Muy Leal" a la villa de Felanitx (Balears).

Autorizando la compra de aparatos microtelefónicos por valor de 400,000 pesetas.

De Hacienda.—Aprobando el arbitrio de recursos al Ayuntamiento de Zaragoza, con destino al servicio de bomberos.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que, según comunica el gobernador de Oviedo, el Sindicato minero ha dirigido un manifiesto al alcalde de Sama y Langreo protestando de la actitud intransigente de los patronos.

El de Zaragoza comunicó que en el año apareció el cadáver de un individuo desconocido, que al frotarlo extraxo volvió a desaparecer.

UN PROYECTO DE SEGURO OBLIGATORIO CONTRA LAS ENFERMEDADES

El Real Consejo de Sanidad, en su última reunión, aprobó un proyecto creando el seguro obligatorio contra las enfermedades.

Mediante éste, las familias pobres y las de posición modesta tendrían derecho, por un reducido sacrificio pecuniario, a un servicio médico amparado y a un socorro muy poco inferior al jornal de que aquél disfruta.

El ministro de la Gobernación pasó el proyecto al del Trabajo, para adaptar su contenido a nuestra legislación social.

EL REGRESO DEL SEÑOR CIERVA Y LA SITUACION POLITICA

El inesperado regreso del señor Cierva ha confirmado lo veraz de los comentarios políticos del día.

A pesar de insistir en Madrid en que no admite porque sus servicios lo reclaman Dios y la patria, no por eso dejó de hablarse de la difícil situación, contribuyendo a fomentar las conversaciones relacionadas con dificultades en el Gobierno, por la visita hecha esta mañana al Rey por el señor Alendosalazar, en la cual se habló del momento político presente.

LA "GACETA"

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones: Real orden del ministerio de la Gobernación publicándose los nombres de las personas que toman parte en el décimo concurso de premios convocado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad.

Otra disponiendo se acceda a lo solicitado por el Ayuntamiento de Parroquia de Besalú, que en lo sucesivo será substituido su nombre por el de San Ferrer.

Real orden de Instrucción pública y Bellas Artes concediendo la excedencia solicitada por doña Teresa Koelker, profesora especial de francés en el colegio de adultas, de Barcelona.

Otra del ministerio de Fomento para que sean incluidos en los beneficios que establece el Real decreto de 23 de diciembre próximo pasado los combustibles minerales transformados, aglomerados, etc., etc., producidos en España con menudos de procedencia nacional que salgan en régimen de cabotaje por los puertos de Asturias.

Disponiendo que temporalmente, mientras dure la comisión encargada al señor Rodenas desempeñe en su substitución la Inspección general de Retiro Obrero, en España, don Rafael García Hormacocha, conservando su actual cargo de asesor letrado en el Instituto Nacional de Previsión.

De Estado.—Anunciando que el Consejo federal suizo ha dispuesto que la importación de las mercancías que se detallan quedan sujetas hasta nueva orden al régimen de denuncia.

Participando que el señor embajador del Rey de los baigas manifiesta a este departamento, en nota de 7 de diciem-

bre próximo pasado, que según comunicó el ministro de Negocios extranjeros de Austria al ministro de su país en Viena, Austria reconoce estar ligada por el convenio que se expresa relativo a la publicación de los aranceles aduaneros y a la organización de Unión Internacional para su publicación.

De Gracia y Justicia.—Anunciando hallarse vacantes en los juzgados de primera instancia que se expresan las plazas de médicos forenses y de la prisión preventiva con categoría de entrada.

Extranjero

UN DISCURSO DE LENIN SOBRE LA ESTRATEGIA DE LA RETIRADA ROJA

París, 3.—Comunican de Riga a los periódicos que en un discurso pronunciado en Moscú, ante la Unión de Profesionales, Lenin declaró que en las actuales circunstancias sería una verdadera locura despreciar la ayuda de las potencias capitalistas para la reconstrucción de Rusia, añadiendo que el abandono momentáneo de ciertas posiciones avanzadas no era tampoco compatible con las teorías comunistas.—Havas.

MOVIMIENTOS DE TROPAS BOLCHEVITAS EN EL SUESTE

Londres, 3.—Desde Bakú comunican al "Times" que desde el día 10 de diciembre se nota un gran movimiento de trenes militares con dirección a Tiflis.

En el distrito de Batum los bolchevistas proceden también a concentrar tropas. Tres divisiones rojas han sido colocadas a lo largo de la frontera turca.—Havas.

UN NUEVO APARATO PARA LA DEFENSA DE LAS COSTAS

Londres, 3.—Comunican de Roma al "Daily Mail" que las autoridades navales italianas están realizando actualmente las pruebas de un nuevo aparato para la defensa de las costas. Este aparato está construido por una combinación de un torpedo y un hidroplano que se desliza por la superficie del agua impulsado por una hélice.—Havas.

EL PROYECTO DE AMNISTIA MILITAR EN FRANCOJA

París, 2.—El Consejo de ministros celebrado hoy redactó, en términos generales, el proyecto de amnistía militar, que será presentado a la Cámara de los diputados, tan pronto como el Parlamento reanude sus sesiones.—Havas.

ITALIA Y LA SITUACION ECONOMICA MUNDIAL

Roma, 2.—Los recientes acontecimientos económicos y financieros parecen llamados a producir en más grande o más pequeño plazo efectos salubres en la opinión pública en lo que a las relaciones con el extranjero afectan.

La opinión ansiosa y esperaba que se produjeran ahora manifestaciones de solidaridad desde allende los mares, las cuales no se han producido. Ha advertido de pronto que en fuerza de querer especular sobre el aislamiento político de los demás, se hallaba excesivamente aislada y excesivamente aislada.

Señalase como síntoma significativo el hecho de que el Boletín oficial, al examinar las consecuencias de la suspensión de las relaciones económicas franco-españolas, hace la atención del aumento de las pérdidas sobre la posibilidad para Italia de ocupar en lo que concierne a las relaciones económicas con Francia, el lugar abandonado por otros.

La agricultura y el comercio italiano observase que podrían sacar de ello provechos notables e inmediatos, y se estima que las actuales negociaciones referidas a las relaciones comerciales franco-italianas, pueden preparar el terreno para un porvenir más provechoso.—Havas.

EL NUEVO PABELLON ALEMAN

Berlin, 3.—El "Berliner Tageblatt" dice que el nuevo pabellón de guerra y comercio fué izado en todas partes del corriente, sin incidentes.—Havas.

UNA DERROTA RUSA EN CARELIA

Riga, 2.—Las tropas de Carelia han infligido una nueva derrota a las tropas bolchevitas, aniquilandoles un regimiento.—Havas.

LA EX EMPERATRIZ ZITA AUTORIZADA PARA IR A SUIZA

Lisboa, 2.—El Gobierno portugués ha autorizado a la ex emperatriz Zita de Austria para que pueda embarcar el día 4 del actual con el fin de trasladarse a Suiza para asistir a una operación quirúrgica que le ha de ser realizada a su hijo suyo.—Havas.

UN BANQUETE A LA DELEGACION FRANCESA EN WASHINGTON

Washington, 2.—La delegación francesa de la Conferencia del Desarme, fué obsequiada ayer con un almuerzo por Mr. Hughes, después de haber sido recibida por el presidente de los Estados Unidos, Mr. Harding, con motivo de la festividad de año nuevo.—Havas.

LOS PROYECTOS POLITICOS DE LLOYD GEORGE

París, 3.—Comunican de Londres al "Matin" que Lloyd George, tan pronto regresó de Cannes, aconsejará al Rey la disolución del Parlamento antes del 30 de enero, anunciando al mismo tiempo la creación de un nuevo partido nacional.—Havas.

GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO

Al recibir este mediodía a los periodistas el secretario del Gobierno civil don Manuel Luengo, les manifestó que el señor Martínez Anido continuaba indispuerto.

VIAJEROS

En el expreso de anoche salieron para Madrid don Augusto de Bull, concejal y miembro del Comité de la Feria de Muestras, y el director de la misma señor Barrolo, comisionados por el Consejo directivo para asistir a la reunión constitutiva del Comité de Honor que tendrá lugar hoy en el gabinete del ministro del Trabajo, presidente de dicho Comité.

En el mismo tren, y por la estación de Francia, salió el marqués de Combañas.

# INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

## DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

### VISTA DE CAUSAS

**AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA**

**Desobediencia.** — En 22 de diciembre de 1917, en méritos de un juicio de desahucio promovido por don José Oleiva Martí, fué lanzado judicialmente el procesado Pedro Ráfols Puig de la parcela de tierra que cultivaba conocida con el nombre de "Pont del Ros", término de Vilafranca, notificándosele con fecha 3 de octubre con el fin de que no pudiera alegar ignorancia y requiriéndole para que en lo sucesivo se abstuviera de entrar en la expresada finca. El Ráfols no hizo caso de ello, pues no sólo volvió a la finca varias veces sino que además a últimos de septiembre o primeros de octubre del año 1918 entró nuevamente para verificar la recolección de la uva existente en la citada finca. El fiscal solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, más la multa de 125 pesetas.

**SECCION TERCERA**

**Hurto.** — En la mañana del 29 de mayo de 1921 el procesado llamado Ballasar Martínez Gaya, anteriormente condenado por esta, substraigo en el sitio denominado "Miramar", de un carro que conducía José Badena, una maleta que contenía ropas y otros efectos valorados en 277 pesetas, más 1,000 pesetas en billetes de Banco.

El fiscal solicitó la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, más la indemnización de pesetas 1,277.

**SECCION CUARTA**

**Otro hurto.** — El procesado J. V. M., mozo de la estación de Francia, de esta ciudad, en las primeras horas de la noche del 15 de diciembre de 1919, desprecintó y rompió el candado que cerraba un cajón que contenía correspondencia y paquetes postales con calzado, substraendo algunos de éstos, rompiendo los embalajes, siendo sorprendido por un vigilante de andenes en el momento en que trataba de ocultarlos.

El fiscal solicitó la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional y la indemnización correspondiente.

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

**AUDIENCIA TERRITORIAL**

**Sala primera.** — Falsed. Accidente del trabajo. Don Arturo Roca contra "Minas del Priorato".

**Sala segunda.** — Alarazanas. Menor cuantía. Don Valentín Robredo contra don Gabriel Alberto Morera.

**Sala tercera.** — Competencia. Don Juan Benet Coll contra don Juan Benet Torn.

**AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA**

Dos orales por estafa y hurto y un incidente por adulterio.

**SECCION SEGUNDA**

Tres orales por estafa, lesiones e imprudencia y tres incidentes por estafa y hurto.

**SECCION TERCERA**

Dos orales por estafa y denuncia falsa.

**SECCION CUARTA**

No tiene señalamientos.

### DE LOS JUZGADOS

**El de guardia**

Durante su guardia el juzgado de la Universidad, secretaria del señor Clavería, instruyó 32 diligencias, en méritos de las cuales ingresaron 4 detenidos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituido en la guardia el juzgado de la Barceloneta, secretaria del señor Pasco.

**Lo de los farmacéuticos**

Hoy han sido presentadas por el fiscal de S. M. a los juzgados correspondientes, tres nuevas querrelas por delito contra la salud pública en virtud del despacho de recetas-camélos.

Las denuncias de hoy se refieren a las farmacias del señor Aragón, sita en la Ronda de San Pedro; del señor Morató,

## CRONICA DE SUCEOS

### Atropellado por un tranvía

En el paseo de Gracia, cruce con la calle de Consejo de Ciento, el tranvía número 326 de los de la línea número 5, atropelló ayer a una pobre mujer, derribándola y causándole heridas de alguna consideración.

Recogida la infeliz, fué conducida al Dispensario de la calle de Sepúlveda para que le fuesen prestados los auxilios de la ciencia.

La mujer atropellada se llama Julia Carbó Bonás, tiene cuarenta y un años, casada, y vive en la calle de la Aurora, número 6, bajos.

Se le apreciaron heridas por desgarro en todo el pie izquierdo, siendo calificadas de pronóstico grave.

Después de curada, fué conducida al hospital de la Santa Cruz.

### Intoxicación

Francisca Torregrosa Majós, de veintiséis años, soltera, habitante en la calle Baja de San Pedro, número 73, tienda, intentó poner fin a su vida bebiendo una cantidad de ácido clorhídrico. Fué auxiliada en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde apreciaron da, intentó poner fin a su vida bebiendo por lo cual fué trasladada al Hospital Clínico.

Ignóranse los móviles que le han llevado a tomar tan fatal determinación.

### Desgracia

El niño Alberto Ojeda Hernández, de 12 años, habitante en la calle del Carmen, número 25, tienda, fué auxiliado anteayer por la tarde en el Dispensario de la calle de Sepúlveda de aplastamiento del dedo meñique de la mano derecha, de pronóstico grave, causada dentro de su domicilio por haberse cogido la mano en el engranaje de un torno que hay instalado para subir objetos de peso desde la tienda a los pisos superiores.

El paciente, después de auxiliado, pasó a su domicilio.

### Las armas de fuego

Se ha denunciado al Juzgado que en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro ha sido curado Enrique Serramal Alsiná, de diez y nueve años, de una herida de arma de fuego con entrada por el muslo izquierdo y sin orificio de salida.

Según el herido, la lesión causóla el mismo al dispararsele casualmente el revolver que llevaba en el bolsillo.

### Robo

Teresa Carceller ha denunciado en el Juzgado que del barracón de juguetes que tiene instalado en la calle Abad Zafont, le han su de robados juguetes valorados en 750 pesetas.

### Robos

Un joven que dejó ayer una bicicleta en la puerta de un establecimiento de la calle de Balsas, al salir del mismo se encontró con que se la habían sustraido.

Ayer fué detenido un sujeto por un comandante de caballería, acusándole éste de ser el autor de varios robos cometidos en su domicilio.

El detenido pasó a disposición del juzgado.

### Lo de la Banca Italiana di Sconto

El juez de Alarazanas ha denegado la suspensión de pagos pedida por la Banca Italiana di Sconto. Píndase la decisión judicial en que la citada entidad, como sociedad anónima, debía presentar al Juzgado al pedir la suspensión, testimonio del acuerdo de la Junta directiva en tal sentido, testimonio que no ha sido presentado.

### Substracción y estafa

Carmen Ayala, de 32 años, natural de Murcia, llegada ayer a Barcelona, ha denunciado que un cochero, al que confió documentos para que se los arreglara para un viaje que la denunciante quiere hacer a América, ha desaparecido con dichos documentos y con 280 pesetas que para tales trabajos le había entregado.

## El Hospital de Niños Pobres de Barcelona

### SITUACION PRECARIA

El Hospital de niños pobres de Barcelona a cuyas clínicas van a buscar alivio en sus dolencias millares de criaturas enfermas y desvalidas, y cariñosos cuidados aquellas otras cuya enfermedad exige continua asistencia, esa institución que tantas enfermedades evita, que tantas desgracias alivia, que tantas lágrimas seca, que tantas miserias socorre, que tanto bien hace en nuestra querida Barcelona, atraviesa una crisis que es preciso conjurar.

Hace treinta y dos años que funciona esa institución que protege a la infancia enferma, desde su fundación se han vacunado unas 100,000 criaturas. ¿Cuántos niños se han salvado por medio de la vacunación!

En este hospital se practica la puericultura intra-uterina dando consejos cuidados y consejos a las mujeres en cinta que acuden allí, para que el ser que llevan en sus entrañas se desarrolle cual es debido. En la Gota de Leche que sostiene se lactan a diario 40 infantes, cuyas madres no pueden lactarlos por falta de leche en sus pechos, preservándolos de una muerte cierta y estando candidatos a la tuberculosis.

En sus diversos dispensarios se cuidan los enfermitos con médicos especialistas, preservándolos de la cruel conunción y entregándoles los medicamentos necesarios para sus males. Y para aquellos que tienen que ser hospitalizados, cuenta el Nosocomio con 50 camas.

La Junta de dicho benéfico establecimiento hace un llamamiento a las personas caritativas, para obtener los recursos indispensables con que hacer frente a la situación económica en que se halla el Hospital de Niños Pobres de Barcelona, único en Cataluña, y le permite dar entrada en sus salas a los niños desvalidos y afectos de dolencias que no pueden tratar sus padres en sus anti-higiénicos domicilios, y menos hoy, que ni les es posible atender casi a la alimentación de los mismos y mucho menos a su curación.

Nunca fué posible sostener obras de caridad sin recursos y menos en las actuales circunstancias en que los alimentos son tan caros y los niños desamparados sufren estas consecuencias.

Este nosocomio no recibe subvención alguna del Estado y solamente 5,000 pesetas del Ayuntamiento de Barcelona, 1,000 de la Diputación y 750 del Ayuntamiento de Badalona (anualmente).

¿Es posible que, con esas reducidas subvenciones pueda continuar su última misión?

El comité de Beneficencia Social de esta ciudad que tantas miles de pesetas recoge cada mes, ha destinado solamente para esta institución en el mes de abril la cantidad de 700 pesetas, cantidad ínfima teniendo en cuenta la asistencia que mensualmente se practica en el hospital y consultorios (5,000 en el mes de abril próximo pasado).

Las limosnas que dedican varias personas caritativas no llegan para sufragar las 60,000 pesetas que anualmente se invierten para atender a sus necesidades, habiendo sido esta la causa del crecido déficit en que hoy se encuentra.

Es por esto que su director doctor Vidal Solares, hace 25 años inició la idea de que algunas personas admiradas sostuviesen mensualmente el gasto de una cama, o sean 120 pesetas mensuales, pudiendo de esta modo disminuir su déficit y a la vez practicar la más hermosa de las obras de misericordia.

Desde esta columna, pues, pedimos a las personas caritativas, que por suerte no faltan en Barcelona, dediquen cada mes la cantidad precedente dedicada a este altruista fin.

Las suscripciones para el sostenimiento de enfermitos y donativos que tengan a bien a los niños pobres y enfermos se recibirán en la secretaría del Hospital, calle del Consejo de Ciento, número 437.

## LEA USTED

# La Publicidad

DE LA MAÑANA

## LA SITUACION DE BARCELONA

### INCOMUNICACION LEVANTADA

Esta mañana le fué levantada la incomunicación que pesaba sobre Manuel Parés detenido tiempo atrás porque en un registro que se efectuó en el bar de su propiedad de la calle de San Olegario se le encontró una carta de su primo Andrés Nin, que fué detenido en Berlín.

## EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

### EL PRECIO DEL PESCADO

En el Gobierno civil nos fué facilitada la siguiente nota del precio del pescado el día 3 de enero de 1922:

- Pescadilla, en las tiendas, a 1'75; en los mercados, de 1'65 a 1'70 pesetas kilo.
- Merluza, en las tiendas, de 3'30 a 3'75; en los mercados, de 1'95 a 2'85.
- Rape, en las tiendas a 2'60; en los mercados, de 1'20 a 1'55.
- Lenguado, en las tiendas, a 6'50; en los mercados, de 7'95 a 6'25.
- Congrio, en las tiendas a 3'75.
- Salmonetes, en las tiendas de 5 a 4; en los mercados, de 3'75 a 13.
- Pulpos, en las tiendas, de 1'75 a 2; en los mercados, de 1'35 a 5'05.
- Calamares, en las tiendas, de 4'50 a 6'25; en los mercados, de 2'85 a 3'65.
- Drujas, en las tiendas, a 2'50; en los mercados, de 1'20 a 3'65.
- Sardinias, en las tiendas, a 2'25; en los mercados, de 3'75 a 4'55.
- Rajel, en las tiendas, a 4.
- Cigalas, en las tiendas, a 3'50.
- Besugo, en las tiendas, a 2'50; en los mercados, de 1'20 a 3'50.
- Luernas, en los mercados, de 1'33 a 1'50.
- Barás, en los mercados, de 1'35 a 1'80.
- Morrialla, en las tiendas a 2; en los mercados, de 3'15 a 3'75.
- Langosta, en las tiendas, a 20.
- Rayas, en los mercados, de 0'60 a 0'75.
- Móllaras, en los mercados, de 3'90 a 7'10.

### CAZA EN MAL ESTADO

Este medio día manifestó a los periodistas el delegado de Subsistencias, don Rafael Espino, que los agentes a sus órdenes habían practicado esta mañana una inspección en la tienda de pollería y caza Marsal, establecida en la Rambla del Centro, incautándose de gran número de piezas de caza, que se hallaban en mal estado.

También dijo que después de practicada esta inspección realizaron otra en una granjería, sita en la misma calle, frente a la pollería Marsal, que se dedica a la venta de caza y huevos.

## Congreso Nacional de las Escuelas de Artes y Oficios y de Industrias

### Excursión a Tarrasa

El día de hoy ha sido para los congresistas de arte. Siguiendo el programa, los asambleístas realizaron una excursión a Tarrasa.

Partieron a las nueve en el ferrocarril eléctrico de Las Planas. Eran en gran número.

En la estación fueron recibidos por el profesorado de la Escuela de Tarrasa, dirigiéndose todos a la Escuela Industrial, cuyas dependencias visitaron, acompañados por el director de aquel centro docente.

Los excursionistas quedaron muy complacidos del buen recibimiento que se les hizo en la Escuela y de la disposición de los talleres, que están montados completamente a la moderna.

A las dos los congresistas se reunieron en amistoso banquete con los profesores de la Escuela Industrial. Durante la comida reinó gran cordialidad.

Por la tarde, después de dar un paseo por la población, los excursionistas regresaron a Barcelona, sumamente satisfechos.

## CRONICA DEL MUNICIPIO

### Notas informativas

**Adjudicación de subasta**

Se ha celebrado la subasta relativa a las obras de empedrado para completar el de los cruces de la calle de Caspe con las de Sicilia y Cerdeña, habiendo sido adjudicada provisionalmente al Fomento de Obras y Construcciones por la cantidad de 92,903'16 pesetas.

### [A cobrar, los profesores]

Los profesores que cobran cantidades mensuales del Ayuntamiento, pueden pasar a hacerlas efectivas por la Depositaria desde el día 5 del actual, a las horas de costumbre.

### Documentos tramitados

Durante el finido año 1921 fueron presentadas en el Registro general del Ayuntamiento, para su debida tramitación en las oficinas municipales, 28,162 documentos, habiéndose además expedido 5,087 recibos de presentación.

### Contra el paludismo

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio de la Mancomunidad de Cataluña acompañando copia de las condiciones aprobadas por la Asamblea convocada por la Alcaldía de Prat de Llobregat referente a la campaña anti-palúdica e invitando a esta Corporación municipal que designe dos representantes para formar parte de la Comisión que ha de llevar a cabo los acuerdos que se tomaron en dicha asamblea.

### Un aumento en la recaudación

Según nota facilitada por el presidente de la ponencia de Arbitrios indirectos, señor Masot, la recaudación del arbitrio sobre carnes y líquidos durante el trimestre último alcanza la cifra de pesetas 4,886,337, cuya suma representa un aumento de 1,650,418 pesetas sobre igual período del ejercicio económico 1919-20 y de 786,657 pesetas sobre el propio trimestre 1920-21.

### El "Boletín Oficial"

El hoy contiene: Real orden del ministerio del Trabajo referente a las Compañías de Seguros.

Diputación Provincial de Barcelona: Distribución de fondos por capítulos o conceptos que, para satisfacer las obligaciones de dicho mes y anteriores, acuerda esta Diputación, con arreglo a lo prescrito en las disposiciones vigentes.

Elecciones municipales: Declaración de vacantes de concejales ordinarios y extraordinarios que han de proverse en las próximas elecciones municipales.

Jefatura de Obras públicas: No goceado de Aguas. De orden del gobernador, y en cumplimiento de lo prevenido en el artículo tercero del Real decreto de 5 de septiembre de 1918, se hace público que don Francisco Carreteras y Sala solicita la inscripción de un aprovechamiento de aguas de la Mina Vieja de Montmeló, precedentes del río Congost, con destino a riegos.

Anuncios de Ayuntamientos.

Resultado de los sorteos celebrados para la amortización de Obligaciones de los empréstitos de la Diputación.

Anuncios de la Mancomunidad para la adquisición de piedra machacada con destino a carreteras.

Jefatura de Transportes Militares de Larache: No habiéndose podido celebrar la subasta por causa de fuerza mayor, que para las once del día primero del actual estaba anunciada en el local que ocupa el citado servicio, para la adquisición de un barco a vapor con destino al mismo, acordó el Tribunal aplazar su celebración hasta el día veinte del actual, que a la misma hora tendrá lugar en la forma ya anunciada; siendo el modelo de proposición el mismo que se insertó en el primer anuncio.

Actuaciones civiles y criminales, etcétera, etcétera.

## CUENTOS EXTRANJEROS

# La máscara de la Muerte Roja

La "Muerte Roja" había desparecido, durante largo tiempo tiempo la comarca. Jamás había peste tan fatal, tan horrosa. Era un nos doloroso agudo, un vértigo repentino y después un soldar abundante por los perros y la disolución del ser. Unas manchas rojas en el cuerpo y especialmente en la cara de la víctima desecaban de la humanidad y la negaban todo socorro y toda simpatía. La invasión, el progreso, el resultado de la enfermedad, todo esto era cuestión de media hora.

Pero el príncipe Próspero era feliz, intrépido y suaz. Cuando sus dominios estuvieron medio deshabitados, reunió un millar de amigos vigorosos y ágiles de corazón, elegidos entre los caballeros y las damas de su Corte y se arrojó con ellos un río impeneable en una de sus abadías fortificadas. Era una vasta y magnífica construcción, creación del príncipe, de un gusto original y, sin embargo, grandioso. Un ancho y elevado muro la rodeaba. Este muro tenía unas puertas de hierro. Los cortesanos, una vez que entraron, se sirvieron de hornos y de soldadas muzzas para contra los cerrojos. Decidieron fortificarse contra los impulsos de la desesperación exterior y cerrar toda salida a los frenesíes de la interior. La guardia fué abastecida con largueza. Gracias a estas precauciones, los cortesanos podían desahogar el somnijo. El mundo exterior ya se arrojaba como pudiese. Entre tanto, era una jornada aligrosa o pensar en él. El príncipe había previsto con toda claridad de planear aquella mansión. Había

bufones, improvisadores, bailarinas, músicos, y lo bello en todas sus formas; había vino. Allí dentro había todas estas cosas y la seguridad. Afuera, la "Muerte Roja".

Fué hacia finales del quinto o sexto mes de encierro, mientras la plaga hacía estragos con más rabia afuera, cuando el príncipe Próspero obsequió a sus amigos con un baile de disfraces de la más insólita magnificencia.

¡Qué cuadro más voluptuoso el de aquella mascarada! Qué alegre y magnífica orgía! Los siete grandes salones en que la fiesta lucía, dispuestos en forma que la mirada no abarcase sino una de cada vez, rebosaban de esa exaltación báquica y de esa frenesí voluptuoso que acompaña al ansia inextinguible de vivir. Un detalle, uno solo, ningún, sin importancia y hasta sin realidad, venía, sin embargo, a turbar de vez en vez la maravillosa fiesta. En el salón central, tendido de terciopelo negro, apoyado sobre el muro del poniente, se levantaba un gigantesco reloj de ébano. Su péndulo se balanceaba con un tic tac sordo, pesado, monótono; y cuando la aguja había dado la vuelta a la esfera e iba a sonar la hora, salía de los pulmones de bronce de la máquina un sonido claro, brillante, profundo y excelentemente musical, pero de una nota tan singular y de una energía tal, que de hora en hora los músicos de la orquesta se veían precisados a interrumpir por un momento sus acordes para oír la hora; los que valaban sentir que cesar personalmente sus evoluciones, una luz

sentir profundamente el mal gusto y la inconveniencia de la conducta y del traje del desconocido. El personaje era alto y descarnado, y estaba envuelto en un sudario desde la cabeza hasta los pies. La careta que le tapaba el rostro representaba tan admirablemente la fisonomía rígida de un cadáver, que el análisis más minucioso hubiese descubierto con dificultad el artificio. Y, sin embargo, todos aquellos locos alegres hubiesen quizá seportado y hasta aprobado aquella broma desagradable. Pero la máscara se había atrevido a adoptar hasta el tipo de la "Muerte Roja". Su traje estaba manchado de sangre, y su ancha frente, así como sus demás facciones, estaban salpicadas con el espantoso escarlata.

Cuando los ojos del príncipe Próspero se fijaron en aquella figura de espectro que con pausado movimiento, solemne, enfático, como para representar mejor su papel, se paseaba entre los bailarines, viole convulsos en el primer momento de un movimiento de terror o de repugnancia; pero un segundo después su frente enrojeció de cólera.

— ¿Quién se atreve—preguntó con voz ronca a los cortesanos de pie a su alrededor—quién se atreve a insultarnos con esta frotta blasfematoria? Apoderados de él y desmasaradale, para que sepamos a quién vamos a colgar de las almenas en cuando salga el sol.

Pero debido a cierto terror indefinido que la audacia insensata del anamarcado había inspirado a toda la concurrencia, no hubo nadie que se atreviese a ponerle la mano encima; de tal modo, que al no encontrar ningún obstáculo cruzó a dos pasos de la persona del príncipe, y mientras que la inmensa asamblea, como obedeciendo a un mismo impulso retrocedía desde el centro hasta los muros, él prosiguió su camino en

intersección de la máscara de la Muerte Roja. Había llegado con un hadrón nocturno. Y todos los invitados cayeron uno por uno en los salones de la orgía, inundados de un rojo escarlata, y cada uno de ellos murió en la postura desesperada de su caída.

Y la vida del reloj de ébano despareció con la del último de aquellos seres alegres. Y las llamas de los tripodes se extinguieron. Y las linieblas y la ruina y la "Muerte Roja" establecieron sobre todas las cosas su imperio ilimitado.

Todo la concurrencia pareció entonces

intersección de la máscara de la Muerte Roja.

intersección de la máscara de la Muerte Roja.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

LA CUESTION DE MARRUECOS

DE MADRID

LO QUE DICE EL SEÑOR LA CIERVA A SU LLEGADA

EL MINISTRO DE LA GUERRA HACE CHISTES

El ministro de la Guerra ha llegado a Palacio a las doce y media. Los periodistas le han saludado y le han preguntado si había llegado con retraso.

El señor Cierva ha contestado afirmativamente, añadiendo tenía muy buenas impresiones de su viaje y que había sido muy obsequiado.

Xauen—ha dicho el ministro—es una ciudad maravillosa. Está rodeada de montes que tienen muchos monjes.

¿Ha traído usted alguno?—se ha preguntado un repórter.

—Sí; he traído varios micos, cuidados por dos negritos. Precisamente a esta causa obedece el retraso que ha traído el tren, porque la gente se aglomeraba en las estaciones para verlos.

Estos animalitos los traigo dedicados unos a varios políticos y otros a personas que no lo son. Me parece que he estado acertado.

—Y de los pris oneros ¿qué hay?

—Este asunto se que tramitábase y las impresiones son muy buenas.

—¿Cuándo se reanudarán las operaciones?

—En seguida.

Refiriéndose a su viaje a Marruecos, ha dicho el señor Cierva que todos los servicios van normalizándose.

—Parece—le han dicho los periodistas—que van desapareciendo los rumores de acontecimientos políticos.

El ministro, dando por terminada la conversación, ha dicho:

—Si vieran ustedes qué risas producen esas noticias de los periódicos en los campamentos!

DE PROVINCIAS

MALAGA.—Ayer fundó el buque hospital "Alicante" conduciendo una expedición de 20 heridos y 214 enfermos y seis oficiales, entre éstos el oficial de regulares don Ricardo BURGUELO, herido en la operación de Takmarin. Le acompaña su padre el general gobernador de Madrid.

Vino con la expedición el marqués de Urquijo, cuyo hijo don Manuel, viene enfermo con fiebres palúdicas. Aquí quedaron hospitalizados 170 enfermos. Los veinte heridos y los oficiales y el resto de la expedición salieron en tren con destino a Madrid y San Sebastián.

El general BURGUELO salió con su hijo en el expreso de Madrid.—C.

DE BARCELONA

LA INCORPORACION DE LOS FERNISIONARIOS

Por el señor Martínez Anido ha sido dirigida una orden circular a los alcaldes y guardia civil de esta provincia de los pueblos donde no exista autoridad militar para que den cuenta inmediata al excelentísimo señor capitán general de esta región de las fechas de presentación en sus respectivas localidades de los soldados con licencia procedentes del ejército de Africa, así como también de su salida de la población para incorporarse a sus respectivos cuerpos.

Además, recomienda a las expresadas entidades el más exacto cumplimiento de lo que precedentemente se ordena, a fin de que en todo momento pueda conocerse por la superioridad la situación en que se encuentran los soldados, evitando, además, prórrogas injustificadas con detrimento del servicio militar, esperando del celo de los llamados a cumplir esta circular, que no darán lugar a nuevo requerimiento, advirtiéndoles que la regularidad en su cumplimiento está eficazmente recomendada por los excelentísimos señores ministros de la Guerra y de la Gobernación.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

La presidenta honoraria del Aguinaldo del Soldado, señora de Olaguer Feliu, ha recibido el siguiente telegrama de don Manuel Albert, comisionado para llevar a Africa los donativos de esta capital.

"Enterado ministro Guerra en Melilla objeto mi viaje me agregó acompañamiento, rogándome expresara Junta Señoras Barcelona toda, agradecimiento por espiéndome donativos regreso mañana le saludo.—Albert."

Dicha señora y la Junta, al hacer públicas las manifestaciones del ministro, se complacen en expresar su agradecimiento a cuantos con su generosidad y entusiasmo conyuyaron al éxito.

DEL EXTRANJERO

NUEVOS DISTURBIOS EN BELFAST 2 MUERTOS Y 4 HERIDOS

Paris, 3.—Comunican de Londres al "Journal" que en Belfast tuvieron lugar disturbios, particularmente violentos, el día 2. Hay dos muertos y cuatro heridos.—Havas.

NOTICIAS CORTAS

Sucarest, 3.—El señor Oromula, ministro de la Industria, ha sido nombrado gobernador del Banco nacional.—Havas.

Roma, 2.—Una Bula pontificia declara reunida al Vicariato apostólico dinámico parte de la Prefectura apostólica del Sleswing Holsteing.—Havas.

FEDERACION CENTROAMERICANA

San Salvador, 2.—Uno de los delegados que fueron a los Estados Unidos para solicitar el reconocimiento por el Gabinete de Washington de la Federación Centro América, ha declarado que los Estados de la nueva Federación enviarán con toda seguridad una nueva

delegación a Washington a primeros de marzo próximo, leña en la ena se habrá ya constituido el Consejo Federal Centroamericano y se habrá elegido presidente.

En cuanto a los Estados de Nicaragua y Costa Rica opina el aludido delegado que no se hará esperar su ingreso en la Federación, máxime después de haber sido ya reconocido por los Estados Unidos.—Agencia Americana.

UNA CONFERENCIA PANAMERICANA?

Nueva York, 2.—Se atribuye a Mr. Harding el propósito de convocar a los Estados sudamericanos a una conferencia con objeto de estudiar las causas de la declinación del comercio entre la Unión y dichos Estados.—Agencia Americana.

CRIMEA DECLARA SU INDEPENDENCIA

Constantinopla, 3.—El representante de Crimea anuncia que habiendo aceptado el Gobierno de Moscú las veinticinco condiciones de la Asamblea tártara, Crimea se ha declarado independiente. Crimea tendrá el derecho de enviar representantes plenipotenciarios al extranjero y tendrá completa independencia en lo interior.—Radio.

EL CONFLICTO TURCO-HELENICO COMUNICADO DE ANGORA

Angora, 3.—El parte oficial de ayer dice así: "Sector de Skodja-Hi: Duelos de artillería. El enemigo, que intentaba aproximarse a nuestras trincheras, ha sido rechazado, sufre unos grandes pérdidas. Nuestros aeroplanos han efectuado reconocimientos importantes en el sector de Afum Kara-Hissar.—Radio.

EL GOBIERNO IRLANDES PROHIBE LA EMIGRACION

Londres, 3.—El Gobierno republicano acaba de tomar una resolución inesperada que causa verdadera consternación entre las clases humildes. Pone en conocimiento del pueblo irlandés que en adelante será prohibido emigrar sin autorización administrativa.

Muchos irlandeses que habfan tomado ya pasaje a bordo de algunos buques, esperan con ansiedad que la situación política adquiriera la estabilidad que todavía no tiene.—Radio.

LA MORATORIA NO SE EXTIENDE A LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA BANCA DE SCONTO

Roma, 3.—El Gobierno italiano ha decidido no extender la moratoria a los establecimientos que dependen del Banco italiano de Descuentos, a fin de no afectar al peñón ahorro. Los fondos necesarios para la actividad de dichos establecimientos serán facilitados por un consorcio.—Radio.

LA ACTITUD FINANCIERA DE AUSTRIA Y LAS RIQUEZAS ARTISTICAS DE ESTE PAIS

Viena, 3.—El público culto de Austria ha recibido con angustia la noticia de que Inglaterra y Francia, después de haberse negado a conceder un empréstito al Gobierno austriaco, le habían autorizado para vender los famosos tapices de Gobelos y otras obras de arte de los Museos del Estaco.

Después se ha sabido que, en realidad, no se había tratado ni ahora ni nunca de vender los tesoros artísticos de Austria. Lo que hay es que el Gobierno austriaco, como garantía para un anticipo a fin de salir de la angustiosa situación actual, había pensado en entregar una parte de las riquezas artísticas de Austria.

No se trataba, sin embargo, de desprenderse de las colecciones artísticas de Viena, que forman una parte del patrimonio de la civilización europea.

Parece resultar cierto que un grupo financiero extranjero negociará un crédito de tres millones de libras esterlinas para Austria, sin exigir ninguna garantía especial, sobre todo de carácter artístico.—Radio.

AMERICA LATINA

CHILE

Santiago de Chile, 2.—En breve se dará comienzo a las obras de canalización del Mapocho, desde el puente de Pío IX hasta la Avenida de Román Díaz.

En dichas obras serán empleados numerosos obreros, lo cual vendrá a aliviar la situación creada por la falta de trabajo.

Los bonos emitidos para hacer frente a los gastos que ocasionará la realización de tan importantes obras, han sido adquiridos en su totalidad al tipo de la par.

Han sido puestas en vigor las nuevas tarifas ferroviarias para el transporte de ganados.

Se han establecido para determinadas líneas, tarifas especiales, con importantes descuentos, llegándose en algunas, como ocurre en una extensión de 200 kilómetros al sur de Tarapacá, a establecer una rebaja de un 40 por 100.

El Gobierno ha aprobado los Estatutos de la "Compañía Minera El Planchón" que girará con un capital de dos millones de pesos repartidos en acciones al portador.—Agencia Americana.

EQUADOR

Quito, 2.—La municipalidad de Quito ha contratado con el sindicato norteamericano un empréstito de 700,000 dólares.

El empréstito es por un período de veinte años y se producirá un interés de ocho por ciento.—Agencia Americana.

BOLIVIA

La Paz, 2.—Prosiguen varios periódicos en su campaña contra la política del Gobierno, atacando el decreto sancionado últimamente, en el que se imponen trabas a la inmigración.

Opinan los aludidos periódicos que el Gobierno debe más bien procurar la repoblación de su territorio y realizar una política de atracción de brazos y capitales extranjeros, buscando un contacto con las naciones de mayor capacidad industrial y económica.

Varios amigos y admiradores del

aviador señor Mendoza, se han obsequiado con un banquete, por el éxito alcanzado en la travesía de Uyuni a Oruro, que este aviador ha realizado recientemente.

Algunos periódicos se hacen eco de los rumores circulados acerca del propósito del Gobierno de Chile de convocar próximamente a los Estados de la América latina a una Conferencia panamericana.

Hacen notar que la agudización de los conflictos internacionales existentes con otras Repúblicas del continente, hacen de Chile el país menos indicado para afrontar con toda imparcialidad y eficacia la posibilidad de una acción mancomunada de los países americanos en determinados aspectos.—Agencia Americana.

BRASIL

Río de Janeiro, 2.—El candidato a la presidencia de la República señor Arturo Bernardes ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión en el cual expone la especial situación política en que le ha colocado el desarrollo de los últimos acontecimientos políticos.

Declara el señor Bernardes en este manifiesto su decidido propósito de mantener su candidatura a la presidencia de la República, creyendo así obrar de conformidad con los deseos expresados por toda la nación.

El Congreso ha acordado algunas modificaciones en los presupuestos del país, que han quedado aprobados.

Se ha dado por terminado el período parlamentario, clausurándose las Cámaras.

El Lloyd Brasileño ha anunciado la creación de un nuevo servicio de vapores de pasaje entre Europa y América del Sur.

Para atender al nuevo servicio rápido han sido destinados los vapores "Avare", "Lu", "Curvello" y "Bagé", que se distinguen por sus lujosas instalaciones.—Agencia Americana.

Santos, 2.—El café tipo número 4 se ha colizado en las sesiones de hoy del mercado a 17,300 res los 10 kilos, colizándose el número 7 al tipo nominal.

Se han vendido 12,000 sacos, quedando un stock de 2,382,309 sacos.—Agencia Americana.

PERU

Lima, 2.—Ha marchado al Japón el conocido industrial azucarero, señor Marcos Herrera.

El señor Herrera, comisionado por un numeroso grupo de industriales, persigue la introducción en gran escala del azúcar peruano en el mercado japonés.

Los representantes de los departamentos del Sur de la República han dirigido al presidente de la República un mensaje en el cual expresan el agrado de sus electores por la atención que han merecido al Presidente los problemas que afectan a los intereses generales de los referidos departamentos.—Agencia Americana.

URUGUAY

Montevideo, 2.—La Dirección general de Ferrocarriles, atendiendo a las justas peticiones de numerosos hacendados y de la Federación rural, ha dirigido una comunicación al administrador del Ferrocarril Central, anunciándole que le daría toda clase de facilidades para que sean aumentados los vagones destinados al transporte de las lanas de la zafra actual.

El ministerio de Obras públicas ha concedido un crédito al consejo de administración de Tacuarembó para la construcción de la carretera a Rivera.

El último ejercicio financiero se ha cerrado con un déficit de 3,200,000 pesos.—Agencia Americana.

ARGENTINA

Buenos Aires, 2.—Terminados los ejercicios anuales de la Escuela de Tiro del arma de Artillería se ha celebrado en aquella entidad una sesión de clausura, en la cual se ha hecho el resumen de los resultados obtenidos en los referidos ejercicios, dedicándose especial atención a las nuevas piezas de tipo moderno, adquiridas últimamente para el ejército argentino.

Varios oradores, ocupándose de la situación militar mundial, han dedicado grandes elogios a las operaciones militares de España en Marruecos, viéndose obligado el agregado militar español a hacer uso de la palabra para agradecer en vibrantes términos los elogios tri-

bulados a España y a su glorioso ejército.

El presidente de la República, señor Irigoyen, ha manifestado que el Decreto que ha sancionado dando por caducada la concesión acordada a un sindicato español para la instalación de grandes estaciones radiotelegráficas y radiotelefonías, obedece a no haber presentado aquella empresa los planos correspondientes a pesar de las múltiples prórrogas que se le concedieron.

Durante el año 1921 la recaudación de los lotos nacionales ha ascendido a más de ocho millones de pesos.

En las últimas sesiones de Bolsa la peseta se ha colizado con sensible aumento, cerrándose al cambio de 45 centavos de peso.—Agencia Americana.

DE MADRID

LAS RELACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS -- LOS PERJUICIOS QUE LA ACTUAL SITUACION CAUSA EN EL MEDIO DIA DE FRANCIA

"El Sol" publica una correspondencia de una personalidad comercial de Toulouse, en la que se habla de la difícil situación por que atraviesa esta región, que es eminentemente agrícola, con motivo de la ruptura del "modus vivendi", pues allí se necesitan muchos productos españoles.

Después de algunos datos estadísticos sobre valoraciones, dice que el punto culminante de la cuestión estriba en que el Gobierno español expresará al francés que la sorpresa por el Decreto suyo, posterior a la expiración del "modus vivendi", dando dos recargos más a los productos españoles, ha producido la ruina de numerosos intereses comprometidos en mercancías paralizadas en la frontera.

Termina con estas manifestaciones: "De todo ello resulta solamente una víctima inmolada por el momento, cual es el daño que sufren esas mercancías detenidas en la frontera que lentamente se embotecen, se pudren y se aniquilan dentro de los vagones."

Dentro de un plazo determinado las negociaciones llegarán a un acuerdo oficial y las relaciones comerciales franco-españolas podrán otra vez reanudarse; pero los comerciantes arruinados en estos días ya no podrán ser indemnizados jamás.

La Cámara de Comercio franco-española de esta ciudad, que tanto y con tan gran espíritu de cordialidad se ha interesado en la cuestión, llevada de su mejor deseo, y ante la probable ruptura comercial, propuso, de acuerdo con los grupos franco-españoles de Burdeos, una reunión de Cámaras de Comercio francesas y españolas, para someter a ambos países un programa que arreglara la disidencia.

Esta reunión no pudo llevarse a cabo porque el ministerio de Comercio francés se opuso terminantemente a ello y hasta una nota que se dió a la "Prensa local" para tal convocatoria no llegó a ser publicada en ningún diario, sin duda en virtud de las mismas instrucciones que hacen que todos los días publiquen informaciones oficiales procedentes de París en las que se insiste terca y una y otra vez en que sólo la intransigencia de España ha sido causa de que se llegase al estado actual de cosas."

LA OPERACION DE PRIMERO DE ENERO SOBRE LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Se conocen hasta ahora los siguientes resultados de la operación del Tesoro señalada para el día primero de enero y referente al canje o reembolso de los 1,350 millones de pesetas que tienen su vencimiento en primero del año actual.

Se ha solicitado el reembolso a metálico por tenedores que representan 83 millones de pesetas.

Se han prorrogado a dos años 319 millones en Madrid y 570 millones en provincias.

Faltan datos de tres o cuatro provinciales que alterarán el precedente resultado y por tanto se han prorrogado por dos años 889 millones, quedando a seis meses obligaciones por poco más de 370 millones de pesetas.

Por los anteriores datos se ve que el núcleo principal de obligaciones del Tesoro se prorrogó al vencimiento de primero de enero de 1924.

DE BARCELONA

El entierro de la condesa de Godó

Esta tarde se ha verificado el entierro de la señora doña Rosa Valls y Valls, condesa de Godó.

El acto del sepelio ha sido una imponente manifestación de duelo, a la que se han sumado gentes de todas las clases sociales.

Mucho antes de la hora anunciada para la conducción del cadáver, numeroso público se había congregado en los alrededores de la casa mortuoria de la calle de Claris.

Presidieron el duelo el señor Godó Lallana, esposo de la finada y otros individuos de la familia.

En el cortejo fúnebre figuraban el cuerpo de Redacción de nuestro colega "La Vanguardia", la alta emplomada de las casas comerciales Godó y Compañía y Rafael Valls y Valls y nutrida representación de la aristocracia de Barcelona entre la que la familia Godó goza de general prestigio.

En la iglesia de Jesús, el Clero, con cruz alzada, cantó un responso, despidiéndose el duelo, en el término de la Parroquia.

Fueron muchas las personas que acompañaron el cadáver de doña Rosa hasta su última morada, Cementerio Nuevo.

La condesa de Godó era unanimemente conocida y figura de relevantes méritos por sus acreditadas virtudes. Su muerte ha sido muy sentida.

El conde de Godó recibió gran número de demostraciones de afecto por la pérdida de su distinguida esposa y la Redacción de nuestro apreciable colega "La Vanguardia" se vió atendida de gentes de todas las clases sociales que acudieron para testimoniar su aprecio y consideración a la familia Godó.

Al señor conde de Godó y a la Redacción de "La Vanguardia" le reiteramos nuestro sentido pésame por el fallecimiento de la virtuosa dama doña Rosa Valls y Valls (q. e. p. d.)

FOOTBOL

El partido de esta tarde

Con grandísima animación se ha celebrado esta tarde en el campo del Barcelona el partido de fútbol, entre el equipo danés y el local.

El partido ha resultado muy interesante. Ha resultado vencedor el Barcelona, por cuatro goals contra uno.

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 53'75.  
Francos suizos, 130.  
Libras esterlinas, 28'13.  
Dollars, 6'66.  
Liras, 28'30.  
Marcos, 3'70.  
Coronas, 0'30.  
Francos belgas, 51'50.

Bolsin mañana

Norte, 58'85.  
Alicante, 56'20.  
Obligaciones Cáceres, 32'50.

Bolsa

Exterior 4 por 100, 81'50.  
Norte, 58'75.  
Alicante, 56'25.  
Orense, 16'60.  
Plata, 50'25.  
Filipinas, 147.  
Doeks, 19.  
Oblig. Cáceres, 32'80.  
Acc. Cáceres, 7.  
Andaluces variable, 29'50.  
T'aciones 36'25.

Bolsin tarde

Norte, 59.  
Alicante, 56'35.

TEATROS

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 4. Teléfonos 5,198 y 4,786-6.  
Jueves, domingos y días festivos, matines a las cuatro de la tarde. Todas las noches, a las diez.  
LA "REVUE" EN ZIG-ZAG

Formidable castizo artístico. 100 trajes de la casa Max Welly, de París. 12 decoraciones del maestro Alarma. 100 artistas españoles y extranjeros.

BANCO DE CATALUÑA BARCELONA

CENTRAL: Rambla Estudios, 4.  
Agencias: Núm. 1, Cruz Cubierta, 8. Núm. 2, San Andrés, 146. Núm. 3, Selmerbó, 111.

VALORES, OUPONES, GIROS, CAMBIO, BANCA Y BOLSA  
Apartado de Correos: 533  
Dirección Telefónica: CATALONIBANK

LIBROS

QUENTOS P  
VIAJE A  
AVENTURAS A  
NOVELA R  
TEATRO R  
DIBUJO etc. A

Rey de Reyes  
Julio Verne  
P. Coloma  
Ojalbas  
A. Modorces

REYES

N. Vda. PLA: FONTANELLA, 13

GRANDES EL SIGLO, S. A. ALMACENES REYES Los días 2, 3, 4 y 5 de enero GRANDIOSA EXPOSICION La mayoría de las secciones de la planta baja y primer piso se dedicarán a la venta de JUGUETES Y OBJETOS PARA REGALO A las 11 y 3/4 de la mañana, se cerrará la venta de las secciones instaladas en los pisos 2º y 3º. El establecimiento se cerrará a las 8 de la noche los días 2, 3 y 4 y a las 9 el día 5.